

В Диссертационный совет МГУ.052.2  
Московского государственного  
университета имени М.В. Ломоносова  
119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 46

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Брызгалина Виктора Аркадьевича на тему:  
«Влияние закрытого социального капитала на экономический рост»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория**

Диссертационное исследование В.А. Брызгалина посвящено анализу влияния закрытого социального капитала на экономический рост в краткосрочном и долгосрочном периодах. Актуальность темы обусловлена возрастающим интересом экономической теории к социокультурным факторам развития, а также необходимостью учитывать эти факторы при анализе источников и ограничений экономического роста в странах и регионах.

В работе показано, что закрытый социальный капитал имеет двойственный экономический эффект. С одной стороны, он способствует повышению эффективности внутригруппового взаимодействия за счёт более развитого механизма неформального инфорсмента и обмена ресурсами внутри группы. С другой стороны, усиление предпочтений внутригруппового взаимодействия ограничивает число потенциальных контрагентов и препятствует межгрупповому обмену, что в долгосрочной перспективе может приводить к снижению темпов экономического роста.

Основным достоинством работы является внимательное рассмотрение взаимодействия между социальным капиталом и качеством формальных институтов. Автор обосновывает и эмпирически подтверждает гипотезу о том, что закрытый социальный капитал в краткосрочном периоде способен смягчать негативные последствия институциональных шоков, выступая субSTITУТОМ формального инфорсмента. В то же время в долгосрочном периоде высокая опора на внутригрупповые механизмы может приводить к недоИнвестированию в качестве институтов, что ограничивает экономическое развитие.

Эмпирическая часть работы характеризуется тщательностью: автор использует многочисленные базы данных, подкрепляя свои выводы количественными оценками. Полученные результаты статистически значимы и логически согласуются с теоретическими выводами исследования.

Представленные в автореферате диссертации положения, выносимые на защиту, имеют научную новизну и обладают теоретической и практической значимостью.

В качестве замечания рецензент хотел бы отметить, что в работе можно было подробнее рассмотреть последствия разных запасов закрытого социального капитала для экономической политики стран – включая особенности использования инструментов государственного управления и налоговой системы. В работе показано, что закрытый социальный капитал влияет на

структуре трансакционных механизмов в экономике. В условиях высокого уровня внутригруппового информента и низкого доверия к внешним институтам формальные налоговые механизмы могут восприниматься как внешний и недостаточно значимый источник координации, что приводит к уходу в неформальные сети обмена, повышает мотивацию к налоговому уклонению и снижает эффективность государственных финансов. При этом в краткосрочном периоде высокий закрытый социальный капитал способен смягчать последствия ухудшения институциональной среды, поддерживая хозяйственную активность без значительного увеличения бюджетных расходов на стабилизацию. Выводы работы могли бы быть использованы для разработки мер по повышению собираемости налогов и для обоснования направлений экономической политики в разной социокультурной среде, в том числе направленной на расширение межгруппового взаимодействия и формальных механизмов доверия.

Данное замечание не снижает достоверности полученных результатов исследования и общую положительную оценку работы.

Основываясь на автореферате, можно сделать вывод, что диссертационная работа Брызгалина Виктора Аркадьевича выполнена на высоком уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Заведующий кафедрой финансового и налогового менеджмента, главный научный сотрудник Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации

МАЙБУРОВ Игорь Анатольевич

14.11.2025

Контактные данные:

Тел.: +7 (343) 375-95-68, e-mail: [mayburov@mail.ru](mailto:mayburov@mail.ru)

Специальность, по которой защищена диссертация рецензентом:

08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы:

620062, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19, УрФУ, ауд. И-511



ПОДПИСЬ  
ЗАВЕРЯЮ.

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ УРФУ  
МОРОЗОВА В.А.

